

# 弥蒙高铁背后 这些冷知识你知道吗？

12月16日上午，弥蒙高铁终于通车了。这条在云南省红河州境内，线路北接云桂铁路弥勒高铁站，南连昆河铁路，通达国家一级口岸河口的高铁线路，背后还藏着很多冷知识。

## 蒙自成了中国的铁路博物馆

弥蒙高铁通车后，蒙自市就成了中国唯一具有高铁、普速准轨铁路、城市轻轨电车、米轨铁路以及寸轨铁路共5种铁路的铁路博物馆，其中，前4种铁路都在运营中。

## 蒙自碧色寨是世界知名火车站

119年前，即1903年10月，滇越铁路云南段开工建设。经过7年的艰难建设，1910年4月，滇越铁路正式通车。因为当时蒙自城内还没有火车站，碧色寨就是离蒙自最近的火车站。

受其影响，火车站附近进驻了众多国际知名公司，这让蒙自碧色寨成为有世界知名度的火车站。并且，蒙自也有了云南省的第一个海关、第一个邮政局、第一个洋行等。

## 蒙自碧色寨的寸轨老火车

滇越铁路通车后，中国民营企业家们筹资建设个碧临屏铁路，这是中国第一条民营铁路，这条铁路计划起于个旧、经过碧色寨连接滇越铁路，经过建水县城临安镇，最终到石屏县。受当时资金等多方面影响，设计为轨距600毫米的铁路，于1915年4月开工建设，1921年11月修通到个旧。米轨寸轨铁路相连后，碧色寨成为了繁忙的货物转运中心，更是一个热闹的大集市。但受当时国内外各种因素影响，铁路修建断断续续，1928年才修到建水临安镇，一直到1936年才完工。这条铁路一直运行到了20世纪90年代才全线停运。

## 寸轨铁路在蒙自有遗存

让人感叹的是，当时的设计者们在设计建设时，路基、隧道等都是按米轨标准建设的，为的就是有朝一日条件许可时，可以改建为米轨铁路。

可喜的是，1970年建设蒙(自)宝(秀)铁路时，基本就是在原路基上改建的。如今，600毫米轨距的寸轨铁路，在蒙自碧色寨以及个旧市火车站、金湖边还有部分遗迹留作纪念。

## 蒙自师生创作的火车长画

正因为蒙自辖区内如今有高铁、普速准轨、城市轻轨、米轨铁路同时运营，还有寸轨铁路留存，专家称：蒙自是中国真正的铁路博物馆。

蒙自城区多所小学的美术老师们，经过一

个多月的策划，带着学生们创作了一幅长画。这幅长画共分四段，每段高90厘米，长8米，画上分别创作了寸轨、米轨、普速铁路和高铁客货运营时的美景。据称，这幅总长32米的长画，将会置于蒙自市青少年活动中心展示。

## 弥蒙铁路第一次开工仪式

弥蒙高铁自2018年5月30日正式开工建设至通车，前后经过了4年半时间。弥蒙高铁开通运营初期，铁路部门将安排开行动车组列车，昆明南站至红河站最快69分钟可达，其中开远至蒙自仅需13分钟。

实际上，早在2015年的12月28日，云桂高铁还处于铺轨阶段时，弥蒙铁路就在弥勒高铁站附近举行了开工仪式。弥蒙铁路是2014年12月26日经国家发改委批准立项，2015年8月19日批复可行性研究报告的。按当时的批复，弥蒙铁路由云南省与铁路总公司合资建设，为Ⅰ级单线电气化铁路，设计速度160公里/小时，总投资92亿元，建设工期6年，是一条客货运普速铁路。最初的设计中，铁路共有弥勒、弥勒南、新河、竹园、朋普、新江、开远北、开远南、沙甸、蒙自北、蒙自南11个车站。后来，鉴于中国高铁快速发展的实际，这条铁路又经更改设计升级为高铁，后以高速铁路标准建设。

## 红河站为什么不叫蒙自站？

弥蒙高铁红河站在蒙自，此前就有很多网友询问：“为什么不叫蒙自站呢？红河州还有一个红河县，如果以后红河县通火车了，又该叫什么名字呢？”对此，记者梳理了一下。

2013年2月23日，泛亚铁路东线的玉(溪)蒙(自)铁路就通车了，这是通到蒙自的首条标准轨铁路。不过，当时通达的只是蒙自北站，并且只是货运。而蒙自北站的设计就是货运站，客运只是在玉(溪)河(口)铁路未全线通车时的临时客运站。2014年12月1日，玉河铁路全线通车。之后，蒙自北站的客运业务停止，转移到了新建成的蒙自站。也就是说，已经有一个火车站叫蒙自站了。而蒙自是红河州府所在地，又是滇南中心城市，自然而然地，人们就想到叫红河站是顺理成章的事。其实，在现在的蒙自站之前，米轨铁路上就有一个蒙自站，只不过米轨客运停运后，那里成了蒙自站旧址，滇南铁路有限责任公司所在地，相当于新时代滇南铁路建设的规划部、指挥部。

本报记者 任锐刚 摄影报道



个碧石铁路21号寸轨机车模型



开远市南北轨道交通列车



行驶在滇越铁路上的米轨列车

华夏阳光  
HUXIA SUNSHINE  
创造精致生活

## 华夏·澜台府接房公告

华夏·澜台府  
HUXIA LANTAI FU

华夏·澜台府将于2023年1月1日开展集中交付工作，为您办理接房手续，具体安排如下：

- 集中接房办理地点：华夏·澜台府小区主大门口
- 集中接房办理时间：2023年1月1日-1月5日(共5天，节假日不休) 9:00 - 18:00，为确保交房过程快捷、有序进行，请您按《交付通知书》中通知的时间前往办理相关接房手续。
- 办理接房需您配合提供的资料：交付通知书、您本人及共有人(如有)身份证原件及复印件、商品房买卖合同(预售)原件及购房时已缴费用凭证、收据原件。若您委托他人代为办理，除上述资料外，受委托人还需携带公证机构出具的公证委托书原件及受委托人身份证原件及复印件。
- 您对上述内容不明之处，请致电联系我们，我们将作出详细解答。

咨询电话：0871-6562 2430、150 8702 2430

请各位业主相互转告并按时接房，恭贺各位业主乔迁大喜！

特此公告！

云南华夏润业房地产有限公司  
2022年12月19日